



茶具的起源是和茶叶被发现、被利用的程度分不开的，在不同的历史时期，茶具所扮演的角色不同。茶被食用、药用时没有专用的茶具，直到茶叶被饮用，成为生活中所需的饮品时，专用的茶具才开始独立出来。茶具或源于酒具，或源于食具。西晋时期，左思的《娇女诗》中有“心为茶剧，吹嘘对鼎”，这里的“鼎”应该是最早的煮茶用具。近年来，随着大量文物的出土，考古学家认为，茶具出现最迟应在汉代。

青砖茶品牌之痛

统一对外势在必行

记者 陈婧 通讯员冯晓光

茶产业是咸宁的三个百亿产业之一，而砖茶又是咸宁茶产业的核心。近年来，湖北省省委省政府以及咸宁市市委市政府都曾多次强调，要重点发展青砖茶。

经过几年的努力，我市砖茶产业也取得了不菲的成绩。可是与西湖龙井、六安瓜片乃至是同属黑茶类的云南普洱、安化黑茶相比，知名度明显欠缺。在这样一种情况下，我市茶企赴外参展，竟出现“湖北青砖茶”、“咸宁青砖茶”、“赤壁青砖茶”数个公共品牌轮番上场，品牌打造飘忽不定的可笑现象。

现象：大小品牌层出不穷

区域公共品牌，指的是在某个行政或地理区域内形成的以产业集群为依托，具有较强生产能力、较高市场占有率和影响力，并为该地产业与企业所共同享有的品牌。

咸宁目前拥有“赤壁青砖茶”、“咸安青砖茶”两个国家地理标志产品，据某茶叶组织透露，有可能还会申报“咸宁青砖茶”公共品牌。

今年4月至5月，是茶叶展会的高峰期。湖北省、咸宁市、赤壁市几家

茶叶组织将我市数家砖茶企业联合在一起，分别赴贵州遵义、北京、广东东莞参加了三次规模较大的茶业博览会。这本来是一件好事，可是在这三次重要的茶业展会中，本该统一对外的营销窗口，去北京打的是“咸宁青砖茶”，在东莞用的是“湖北青砖茶”，到了遵义又换成“赤壁青砖茶”。

“这在无形中，大大降低了营销的效益和效率，不仅给广大消费者带来了很大的疑惑，同时也迷惑了业内人士的视线，增加了品牌宣传成本。”湖北科技学院鄂南文化研究中心主任、教授丁光平表示，无论是用“赤壁青砖茶”还是“咸宁青砖茶”，做到上下统一、口径一致，才能取得好的营销效果。

建议：合力打造“赤壁青砖茶”

“建议打造‘赤壁青砖茶’公共品牌，从市级层面开始，统一对外宣传。”赤壁市茶产业发展局局长李新华表示。

青砖茶是赤壁市具有区域特色的农业支柱产业，这里茶文化底蕴深厚。自唐太和年间，赤壁市羊楼洞就开始培植、加工茶叶，至明代中期，羊楼洞青砖茶的制作已经相当发达，是“中国青砖茶之乡”、“中国米砖茶之

乡”和“中国名茶之乡”。

依托丰富的茶资源和茶文化基础，赤壁提出了“擦亮千年品牌，打造百亿茶业，重振万里茶道”的发展战略。通过制订产业发展规划和出台扶持政策、积极招商引资等具体措施，以不断延伸产业链为突破口，在茶产品质量安全、茶文化宣传、茶产品营销推介、公共品牌打造、茶园基地开发等方面取得显著成效，其经济效益和社会效益明显。根据中国茶叶流通协会对全国重点产茶县的综合指标排序，2015年赤壁在全国100个重点产茶县中排名第8位。

2015年11月国际茶叶大会期间，赤壁还被国际茶叶委员会授予“万里茶道源头”称号，羊楼洞也被国际茶叶委员会命名为“世界茶业第一古镇”。

“这些都是打造‘赤壁青砖茶’公共品牌的强大支撑。我们充分相信，在省、市各级政府的大力支持下，‘赤壁青砖茶’能够成为知名茶叶公共品牌，带领咸宁市茶产业走向世界的。”李新华说。

目前，赤壁市茶园基地面积达到15.2万亩，共有砖茶加工企业8家，青砖茶总产量为3.4万吨，砖茶产值突破8亿元。

赵李桥煮茶论青砖

青砖茶制作工艺获盛赞

本报讯(记者陈婧 通讯员蔡庸原)“虽然这款茶品是前一日才压制成砖、烘干完成的，但冲泡之后汤色橙红清亮，枣香味非常明显，入口醇和，汤水柔润甘甜。”7月12日，在赵李桥茶厂召开的湖北青砖茶“绿之韵”新茶品鉴会上，青砖茶发酵工艺获茶界大咖点赞。

当天下午，赵李桥茶厂副总经理金莉为来自全国各地的80余名茶叶专家及茶叶爱好者详细介绍这款新产品的由来。

众所周知，赵李桥茶厂生产的“川”字牌青砖茶分面茶和里茶，表面的面茶茶梗含量少，中间看不到的里茶茶梗含量多，砖茶压制完成后，茶香浓郁，表面光滑，品相耐看。在50年前的某一天，厂里的部分技师提出，这种“表里不一”的产品似乎有欺骗消费者之嫌，何不将青砖茶做成“表里如



一”？哪里晓得，随后推出的那一款“表里如一”的砖茶新品“湖北青砖茶”，用户却普遍不买账，纷纷质问“为何不向我们供应‘川’字牌老茶了？”此后，赵李桥茶厂立即恢复生产传统的“川”字牌青砖茶，“湖北青砖茶”产品便不再生产。

而今，赵李桥茶厂技师们在尊重传统的基础上进行创新，这次新推出的“绿之韵”秉承青砖茶传统制作技艺，选用了接近欧盟标准的原料和部分

陈仓料，综合考虑新品品尝和收藏陈化双重需求，多次反复试验进行加工完成。其口感既有陈年青砖茶顺滑醇和的特点，又有口感层次丰富的特点。

“创新不能盲目的想当然，为了纪念50年前的那次改革，自我警醒，公司再次启用‘湖北青砖茶’之名。”赵李桥茶厂副总经理、国家级非物质文化遗产“赵李桥砖茶制作技艺”第四代传承人、高级评茶师甘多平说。

品鉴会上，湖南农业大学教授、中国黑茶界知名学者蔡正安对青砖茶给予了高度评价。蔡正安认为青砖茶独特的发酵工艺开启了发酵工艺的先驱、高密度紧压创作了独特风味的传奇。同时也对青砖茶今后的发展提出了建议，要注重细节、配套茶具、茶文化的融合发展，提高内销品质在家门口先热起来。

羊楼洞茶业 慰问防汛抗灾人员



本报讯(记者 陈婧)7月16日，一辆辆满载着防汛物资的商务车自赤壁市区驶向黄盖湖防汛指挥部。羊楼洞茶业股份有限公司董事长刘建军亲自将一箱箱矿泉水搬下车，递交至驻守在这里的一线防汛值守人员手中。

当日，由羊楼洞茶业员工所组成的慰问组先后前往黄龙大堤，黄盖湖大堤、赤壁干堤等地，看望慰问奋战、坚守在防汛抢险排渍一线的干部群众，并为他们送去了米面、猪肉、矿泉水、食用油等共计5万余元的生活物资。



关注咸宁新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来